

### 文明有礼共建!黄山与衢州签订战略合作协议

本报讯(周隆行)3月16日,安徽省黄山市文明办与浙江省衢州市文明办在黄山签订《四省边际“文明有礼”联盟战略合作框架协议》。

根据协议,四省边际“文明有礼”联盟将建立会商、联络、互访机制,通过搭建平台、活动共办、数智共通、学术交流、成果共享等方式推动成员地市在文明培育、文明实践、文明创建等精神文

明建设领域开展交流合作,不断推进战略合作关系向纵深发展,实现共赢。

黄山市与衢州市同为第六届全国文明城市,这次双方签署战略合作框架协议,是进一步推动两地精神文明建设全方位、多领域交流合作的有益探索,对于推动两地资源共享、优势互补、共同发展,具有深远的现实意义。今后将建立常态化协商机制,及时沟通、滚动

推进,加快推动协议转化落地。以此为契机,两地紧密联系、强化协作,将肩负起新时代精神文明建设使命任务,推动实现“文明共建、有礼共通、礼法共治、精神共富”。

据悉,这是四省边际“文明有礼”联盟战略合作的首次签约。下一步,联盟将推动浙皖闽赣更多地市加入战略合作。



精神文明网



报社官方微信

全国精神文明建设  
经验·交流征文  
**片仔癀杯**  
全国文明单位  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

## 甘肃崇信县:文明创建释放“城市温度”

李祥玉

走进甘肃省崇信县,大街小巷干净整洁、公共场所秩序井然、公益广告随处可见,文明礼让、志愿服务等一幕幕暖心画面随时出现……一个个看得见的“文明风景”就是崇信县创建全国文明城市工作初显成效的最好证明。自创建全国文明城市工作开展以来,全县上下同心同德、群策群力,坚持高位谋划、高标准推进、严要求落实,以饱满的活力和激情,在文明城市的赶考路上阔步前行。

### 精准对标 全面攻坚

“环境一天比一天好,住得也越来越舒心。”居民梁鸿飞一边说,一边竖起了大拇指。自创建全国文明城市工作开展以来,点赞的群众越来越多,一件件实事让居民体验到文明城市创建带来的实惠。

崇信县将群众的需求作为创建导向,聚合全域力量,从“神经末梢”入手,在“麻绳最细处”攻坚,实行四级网格化管理,26名县级领导、85个县直部门、4300多名干部职工包抓148个网格和62个社区楼院,统筹网格内各项创建工作。

创建全国文明城市,不是只为做靓城市风貌这个“面子”,更是做实“让城市更美好,让人民更幸福”这个“里子”。崇信县聚焦群众关注关切,针对城市管理“脏乱差”,通过部署开展“一月一主题”活动,对城区主次干道、背街小巷的路面和人行步道全面进行清洗,对私搭乱建、违法建筑依法进行拆除,窗口单位服务质量不断提升,店外占道经营、车辆乱停乱放现象得到了有效遏制……除此之外,基础设施维护、线缆乱象整治、交通秩序整治等“十大攻坚”行动的深入开展,更是让整座城市焕然一新,再展新颜。这一项项看得见,摸得着的变化,让崇信这座城市变得越来越美丽,越来越宜居。

### 志愿服务 温暖城市

崇信县始终坚持“要创文明城,先育文明人”理念,围绕培育和践行社会主义核心价值观这条主线,引导广大市民在自觉参与中提高文明素质,全力打造市民文明有礼、公共秩序井然有序、社会风气良好的文明城市。

“阿姨,现在是红灯,绿灯亮了再通行。”“店里的货物不能摆在门口人行道上,我们帮

您搬进去”“车辆不能乱停乱放,请停到指定区域”……一个个“红马甲”活跃在崇信的大街小巷,用行动引领文明风尚,铸就城市之魂。

崇信县将《甘肃省文明行为促进条例》纳入市民公约、村规民约、行业规范之中,推动文明从“软约束”变成“硬要求”。组建了县乡村三级志愿服务队伍共191支,建成新时代文明实践基地172个,设立志愿服务站点102个,志愿者总人数达1.2万人,开展各类志愿服务活动1786场(次),形成“人人参与、人人受益”的良性局面。培树“崇信好人”“最美人物”、最美家庭375户,用榜样的力量教育引导广大群众崇德向善、见贤思齐。

如今在崇信县,文明志愿者遍布大街小巷,“志愿红”已成为崇信一道亮丽的风景线,好人好事随处可见,“学习好人、崇尚好人、争当好人、关爱好人”在崇信蔚然成风。

### 宣传发动 润物无声

创建全国文明城市,市民既是受益者,也是主力军,让市民从旁观者到参与者、实践者,宣传引导是关键。

“街道上到处都能见到公益广告,时刻提

醒着我们讲文明话、办文明事、做文明人。”市民范克栋表示,在他接送孩子回家的路上,公益广告已经成为文明宣传的阵地、孩子和家长的课堂。

崇信县积极统筹各级各类宣传阵地和载体,全方位、立体化、多形式开展宣传引导,制定印发了《崇信县创建全国文明城市宣传工作方案》,采取公益广告熏陶、景观小品展示等多种方式,在公共场所设置了社会主义核心价值观、讲文明树新风等内容的景观小品和公益广告宣传牌1370处,灯箱广告126个,通过“软措施”让文明理念在潜移默化中融入市民日常生活。与此同时,崇信县还紧盯传统节日、重要纪念日部署开展“文明创建 志愿同行”“城市是我家 文明靠大家”等宣传活动187场(次)。

如今的崇信,公益广告已在“C位”刷屏,以“润物细无声”的方式凝聚起全社会文明共识,成为亮丽的风景线,为全国文明城市创建添了“气质”。

昨日荣耀俱往矣,文明脚步只有起点没有终点。奋进的道路上,崇信县一路披荆斩棘,正满怀信心地向着争创全国文明城市的目标奋勇前行。



### 文明祭扫 从我做起

清明节将至,江苏省南通市崇川区唐闸镇街道永泰社区、涧东社区因地制宜,采取向社区居民推送市公墓管理所微信公众号、倡导“云祭祀”、发放宣传资料等多种方式开展移风易俗宣传活动,破除陈规陋习,让文明祭扫观念深入人心。

丁翔 李惠 摄

## 紧盯“四个重点”确保文明实践润民走心

陕西省平利县委常委、宣传部部长 柳金学

近年来,平利县把新时代文明实践中心建设作为教育引领群众的基础性工程来抓,紧盯阵地、队伍、载体、机制四个重点,整合各类资源,强化探索创新,走出了符合平利县情实际的新时代文明实践路径,推动基层宣传思想工作在农村精神文明建设开创新局。

整合资源建阵地。平利县按照“优化配置、合理调度、共享使用”要求,盘活现有资源,整合服务功能,低成本、高效率实现阵地全覆盖。利用文化馆群文活动中心等阵地,建设县新时代文明实践中心;融合镇村党员活动室、综治中心、乡贤工作室、儿童空间、农家书屋等资源,建设新时代文明实践站;拓展爱国主义教育、非遗传承、教育研学、法治教育等场所功能,打造新时代文明实践基地。形成了县新时代文明实践中心、11个镇新时代文明实践所、152个村新时代文明实践站和多个新时代文明实践基地的四级平台体系。

全民动员壮队伍。平利县打破县域部门和条块分割,统筹单位职能和个人意愿,组建各有所长的志愿队伍,实现优势互补、协同高效。立足干部职工建队伍,深入发动党员干部、政法干警、医护人员、农技人员、教职员等积极参与,组建理论宣讲、助学支教、医疗健康、科学普及、

法律服务等专业志愿服务队,累计注册志愿服务队伍220余支,在册党政机关志愿者6000余名。依托社会组织扩大队伍,充分发挥女子创业协会、青年创业协会、援少会等社会组织作用,引导社会爱心人士投身志愿服务,组建扶残帮困、就业带动、创业辅导、环境保护等特色志愿服务队,形成覆盖各领域、贯通县镇村的志愿服务网络。此外定期开展理论宣讲员赛讲会、志愿服务培训会、经验交流会,强化教育培训队伍,不断提升志愿服务专业化水平。

志愿服务搭载体。平利县坚持以群众需求为导向,以志愿服务为载体,按照“一月一活动”要求,常态化开展新时代文明实践。深化“理·响”平利”行动,通过“理论+曲艺”“线上+线下”等形式,广泛开展“永远跟党走”“踔厉奋发开新局 笃行不怠谱新篇”等巡回宣讲,打造“百姓大舞台”“戏曲进乡村”“为爱发声”等受众面广、群众参与性强的线上线下文艺志愿服务品牌。深化德润平利行动,以培育和践行社会主义核心价值观为重点,建成好人馆、好人路、好人广场等阵地,大力宣传好人事迹,持续放大好人效应。扎实开展新民风提升行动,充分发挥“一约四会”功能,广泛开展道德评议、道德讲堂、集体升学礼等活动,选树先

进典型,倡导文明新风。深化情暖平利行动,坚持“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”,广泛开展扶残帮困、健康义诊、创业就业、敬老爱老等志愿服务。

探索机制强保障。平利县建立了“书记主抓、上下联动”工作机制,把新时代文明实践中心建设列入县委重要议事日程,县委常委定期听取汇报,研究解决实际问题,县委书记主持召开现场推进会,形成三级书记调研指导、统筹协调、参与服务的工作格局。实行“制度说话、群众评价”考核机制,将新时代文明实践工作纳入年度目标责任考核,纳入意识形态工作述职内容,推动新时代文明实践走深走实。优化“爱心积分、德者有得”激励机制,拓展民风爱心积分超市功能,将群众参与新时代文明实践纳入积分管理,将积分情况作为道德模范、身边好人推荐评选的重要依据,激发群众参与新时代文明实践的主动性和积极性。

新时代文明实践工作需要紧贴群众。全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨,我们的一切工作都应为了群众、依靠群众、服务群众。要始终把想群众知道的和群众想要知道的结合起来,把行政推动与群众发动统一起来,做到“群众在哪里,文明实践就延伸到哪

里”,带动群众参与,形成群群合力,通过新时代文明实践志愿服务架起我们党植根于民、服务于民、惠及于民的群众工作“连心桥”。

新时代文明实践工作需要融合融入。建设新时代文明实践中心要树立融合思维,无论是阵地建设还是载体选择,都要符合实际情况,融入地方文化、融入生产经营、融入日常生活,不断探索创新群众喜闻乐见的方式方法,分众化开展新时代文明实践,让群众不误手中活、思想受洗礼,真正把新时代文明实践中心建设成宣传思想工作的基层阵地、树新风育新人的精神家园、开展志愿服务的广阔舞台。

新时代文明实践工作需要久久为功。实现中华民族伟大复兴的中国梦,物质财富要极大丰富,精神财富也要极大丰富。成风化人绝非一朝一夕之功,贵在持之以恒、绵绵用力,重在深入人心、厚积薄发。要从统一党员干部群众思想的大局着眼,建立健全长效机制,常态化开展形式多样的宣传教育,坚决防止一阵风、走过场,以日积月累的小收获,实现思想引领的大效应。

### 党政领导与文明建设

## 广州市花都区:组织开展“好人看花都”活动

本报讯(花都文)为大力践行社会主义核心价值观,着力做好关爱好人、礼遇好人工作,在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,3月16日,广东省广州市花都区文明办组织开展了2023年花都区“好人看花都”春游活动,邀请全区40多名道德模范和各级身边好人代表畅游梯面镇红山村、花山镇福源村和赤坭镇竹洞村,欣赏花都乡村繁花似锦、感受乡村振兴新面貌新发展。

活动结束后,“中国好人”张容有表示:“非常开心能参加这次春游活动,我发现原来花都的乡村不但发展得快,环境也保护得很好,春天里处处是美景,我感到很自豪。欢迎更多人到花都做客!”“广东好人”郑国岱说道:“通过参加‘好人看花都’活动,让我真切地感受到花都区在新农村建设和乡村振兴方面踏实实做了很多的工作。乡村面貌真的是今年比一年好,越变越美丽,让我们看到了社会主义新农村建设未来光耀的前景。”

近年来,花都区坚持培育和践行社会主义核心价值观,深入推进公民道德建设,持续开展道德模范和“花都好人”评选活动,学习好人、争当好人、礼遇好人蔚然成风。目前,花都区有市级及以上道德模范13人,其中,获得全国道德模范荣誉称号1人,“中国好人”15人,“广东好人”14人,“广州好人”162人,先后评选“花都好人”507人。